

# 垃圾跨省倾倒，该尝尝法律的“滋味”

□本报评论员 林琳



开开庭审理。

近来，垃圾跨省偷运偷埋事件频频被曝光，背后的产业链也逐渐清晰。大城市每天产生大量垃圾，处理不过来，处理成本高，于是一些未经过审批、没有合法资质的公司主动“示好”，把这“脏”活儿揽过来，然后把垃圾偷运到不怎么受关注的地方。垃圾输出地的相关部门未必知道这中间可能存在的勾当甚至违法违规行为，只是“睁一只眼闭一只眼”罢了。

此番案件与此前被曝光的诸多垃圾跨省倾倒偷埋事件有着诸多共同之处，但此番案件的后续司法程序给了我们一些新启示。

首先，对垃圾跨省倾倒可以提起环保公益诉讼。2015年1月1日起实施的修订后的环保法，其中一大亮点是，符合条件的组织可以提起环境公益诉讼，而此前多年环保公益诉讼一直面临立案难的问题。尽管针对此案的公益诉讼尚未开庭，但它至少告诉我们，今后再遇到这种跨省、跨地区的垃圾偷运倾倒事件，垃圾输入地即被倾倒地的环保组织是

有权并且代表当地民众诉诸法律、依法解决问题的。

其次，起诉的对象即被告不仅局限于具体实施垃圾偷运偷埋的无良、无资质企业，还应包括对这些企业没有尽到必要的审查、审批义务和职责，导致违规倾倒顺利实施的地方职能部门。

再有，此番环保公益诉讼所要追究的民事责任、行政责任与垃圾偷运行为施害方依法所需承担的刑事责任并不矛盾。事实上，王某、高某等人已因非法掩埋处置有毒有害生活垃圾，造成公私财产损失，被检察机关以污染环境罪提起公诉。此案也已开庭但尚未宣判。

不管最终结果如何，此番事件都传递出这样的信息，即将垃圾跨省偷运倾倒事件纳入法治轨道，依法划分、追究各方主体在整个事件中所须承担的责任，“主角”“配角”哪怕是“士兵甲”都应受到应有的惩罚。这也提醒着对他这种“肮脏生意”抱有希望的人——一旦出了事，不是花钱就能了事的，要“全方位”接

受法律的制裁和处罚；一些不作为、不切实履行监管职责的部门、人员也要为自己的行为付出相应法律代价。

环境问题，不分你我。每每爆出跨地区倾倒垃圾事件，垃圾输出地与输入地之间总会陷入“缠斗”或者“打嘴架”，事实上，之于整个环境生态，并没有什么“你的”“我的”之别的严格界限——把垃圾倒在邻居家门口，同样会给自家招来苍蝇。苍蝇多了，最终祸害的是“同一个世界”。

破解“垃圾围城”等环境问题，需要人人出力、人人担责。一方面，对那些做“肮脏生意”，纵容、默许“肮脏交易”的人和事，公众应该擦亮眼睛，及时发现、举报，公益组织应该积极提起更多公益诉讼，司法机关要依法履职，用公正的审判、裁定，引导人们正视污染行为和危害；另一方面，城市管理者要探求解决“垃圾围城”的正当路径，要把垃圾处理、清运交给真正负责、有资质的专业组织、部门和人员，要切实履行监管职责——今天偷懒，就是在为明天、为子孙“埋雷”。

## 我在我思

这些天大家都在谈论鲍勃·迪伦，原因是诺贝尔文学奖砸中了这个75岁的唱歌老头。

人们谈论、争议的焦点是：文学奖怎么就落在了音乐人的头上？就像颁奖词叙述的那样：歌手为伟大的美国歌曲传统带来了全新的诗意表达方式。可见在当下的视野里，诗人和音乐人拥有不同的类型身份。

“女士们，先生们，请欢迎摇滚乐中的桂冠诗人。”这段话是鲍勃·迪伦“永不停歇巡演”的开场白。在将近15年里，这句话一直在舞台重演。那么，他到底是诗人还是歌手呢？

没有调曲和旋律，人们想象一首诗歌的独立存在已经很久了，大家习惯了将歌词的填写归之于专门行当——至少和真正意义上的诗人是有区别的，诗是用于朗诵的。很长一段时间以来，没有人歌咏诗词，中外莫不如此。正是这个原因，诗人、歌手之间的职业纠结定下了今天论争的基调。

实际上，诗词本来是该歌咏的，不说华夏的古诗词，即便是西洋早先的诗，也是如此。正如瑞典科学院萨拉·丹尼斯在回答疑问时所说：回首历史，2500年前荷马和萨福的诗作也“应本配合音乐吟唱”。

客观说，如果不执著于抽象的音乐曲调，乐曲本身要承载具象的文化信息，它就是诗歌，从节律和音韵的角度去解析，音乐是诗意的，歌曲就是诗歌。鲍勃·迪伦或许能收获更多听众的《Blowing In The Wind》(答案飘在风中)就是一首诗。

不知道从什么时候开始，诗歌不再咏唱了。然而，从属于鲍勃·迪伦的上世纪60年代(或许还早些)开始，我们可以感觉到，在pop歌唱艺术日趋繁盛后，西方文化语境下独立于音乐的诗歌翻越了山峰，一步步滑向山谷。而在中国，随着流行歌曲的兴起，曾经鼎盛一时的新诗在朦胧诗之后现出了没落的身影，虽然还有海子，或许还有汪国真，但渗入生活、裹挟情感的通俗歌曲覆盖了原野和江河。

在历经几十年的成长和发展之后，歌曲的词意慢慢地升华。“我曾经问个不休”(《一无所有》)不输“告诉你吧，世界！我——不——相——信！”(《回答》)。再后来“水向东流，时间怎么偷？/花开就一次成熟，我却错过”(《东风破》)比肩“仿佛永远分离/却又终身相依”(《致橡树》)。

不错，方文山式歌词不是胜于“纯粹”的诗吗？虽然市面上还有一些空洞的喧嚣，但歌词的水准站上了新的台阶，“诗意”更寻常地得到呈现。正如很多喜欢迪伦的粉丝是因为“诗一样的歌词”一样，高品质歌词的吸引力也许攫取了更多东土的歌迷。有心人也许还记得《卷珠帘》，这首鸣响一时的歌曲，正是音乐性之外的诗性为其赢得了胜利。

近年来，历经雕琢、“推敲”的歌词日渐精致，步入了原初的、或许就是本来模样的诗意图。反观当下独立于音乐的新诗，在高雅文士叹息行将死去的旷野中，那些追求者们，尤其是那些连大部头的经典小说都不愿意读、为数众多的底层“诗人”群体，虽不能说其作品欠佳，但您会认为那是诗词的未来吗？

别矫情了，鲍勃·迪伦就是诗人，尽管他更响亮的名号是歌者。您要真有闲情，不妨探究另一个问题：迪伦斩获诺贝尔奖，究竟是表明了诗歌的终结，还是重回了原初的轨迹？

欢阳

把垃圾倒在邻居家门口，同样会给自己招来苍蝇。苍蝇多了，最终祸害的是“同一个世界”。

据10月16日《新安晚报》报道，去年10月，1400吨生活垃圾从浙江“乘船”来到安徽凤台县境内填埋，导致土壤污染，饮用水源受破坏。安徽省环保联合会向淮南市中级人民法院提起诉讼，将王某、高某等8人，王某的公司以及浙江桐乡市乌镇镇政府、濮院镇政府、梧桐街道办事处、经济开发区管委会等4家单位共同告上法庭。11月1日，这起环境污染责任纠纷案将在淮南市中级人民法院公

## 告别“舌尖上的浪费”，每天都应是“粮食日”

将10月16日的联合国粮农组织创建纪念日设为“世界粮食日”，旨在唤起全世界对发展粮食生产的重视与关注，警示世人爱惜和节约粮食。这不仅缘于粮食乃大地之精灵，是大自然恩赐给人类维系生命的填充物，更在于每一粒粮食都蕴含了耕种者春播秋收、冬储夏藏的辛苦付出。“面剩大半人已走”的无端浪费，不仅有悖勤俭节约、物尽其用的民族文化传统，更是缺失尊重劳动、敬畏自然道德素养的无知表现。

尽管“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的《悯农》古诗，早已为世代国人耳熟能详的儿时教育，但缺乏身体力

行的田间劳作，未曾经历过缺吃少穿艰辛岁月的年轻一代，又如何能真正品味出个中蕴含和惜粮救命的弥足珍贵？一组数据或可为肆意挥霍浪费的人们敲响警钟：据专家介绍，全球有1/8的人口面临饥饿威胁，而每年产出的食物却有1/3被浪费；世每上6秒钟就有1名儿童因饥饿而死亡；仅餐饮浪费的蛋白质、脂肪，全国一年就要高达1100万吨，这相当于2亿人一年的口粮……

检视人们不事节约的就餐陋习，不只有丰衣足食、生活改善衍生出的“浪费点没啥”的土豪底气，更不乏讲排场、顾面子、比阔气的虚荣心态。

□吴迪

### “制服控”长点心

据媒体报道，近日，江苏南京警方接到一女子报警，称在海关工作的“老公”郭某拿了自己和朋友一共200多万元，已失踪近一个月。原来郭某伪造身份骗取多名女子信任，并与其分别“结婚”，先后以各种理由骗取数百万钱财。现郭某因涉嫌多项罪名已被刑事拘留。

被骗多名女子“结婚”过日子，如此伎俩并不高明，还有这么多人上当，有受骗人防骗能力不足的原因，更反映了一些人在对职务便利或者说对权力的崇拜下，建立在“体面职业”和“制服诱惑”基础上的畸形择偶观。正如新闻所说，受骗者中有人花费70万元请郭某帮忙在海关谋个职位，最终竹篮打水。择偶是个谨慎活儿，毕竟“女怕嫁错郎”，可都长点心吧。

矫正“面剩大半”的浪费陋习，首先要加强对国人尤其是年轻一代爱惜粮食、崇尚节约的俭朴美德教育，让“节约光荣，浪费可耻”成为深入人心的价值取向和社会风尚；其次要破除攀比炫富的错误观念，矫正“光盘”即“寒酸”、“剩宴”才称得上“盛宴”的认知误区，让“吃多少点多少”“吃不完兜着走”成为国人的就餐良习；同时，餐厅饭馆也应摒弃唯利是图的世俗偏见，担负起杜绝“舌尖上浪费”的社会责任，本着科学、适量、光盘的饮食原则，引导拼盘模式、力推半份菜，政府也需对餐饮市场推出相应的鼓励与惩戒措施。

三年前北京某民间公益组织推出“光盘”行动，曾得到各方的大力支持，掀起了一场爱惜粮食的节俭浪潮。而如今，“面剩大半人已走”的浪费回潮，映衬出崇尚节约常抓不懈、“光盘行动”应成国人生活常态的重要性。根绝“舌尖上的浪费”，每一天都应是“粮食日”。

### “抢注”很好玩？

据《光明日报》报道，因音近“难受想哭”而走红的网络热词“蓝瘦香菇”已被抢注成公司，工商资料显示，该公司经营范围庞杂，既有器材生产，又有工程、贸易等。网友纷纷调侃称，以后该公司前台接电话怕是会说“您好，蓝瘦香菇。”

“蓝瘦香菇”被抢注成公司，令人哭笑不得，其实近来网络流行的“洪荒之力”“赚他一个亿”等都已被抢注为商标或公司。必须承认，看上去眼前一亮，读来朗朗上口的商标或公司名称，不仅便于人们记忆、产生相关消费，同时也天然地具有极好的传播效力。当越来越多的人深谙“名字就是广告”的道理，抢注网络流行语蔚然成风便不足为奇。只是热词未必就造就名牌，热词变冷后，品牌会不会也跟着过气？长看，企业要提升品牌的知名度和影响力，指望搞个花哨名儿来俘获人心，真心不靠谱。

□李法明/图 楼超/文

### “制服控”长点心

据媒体报道，近日，江苏南京警方接到一女子报警，称在海关工作的“老公”郭某拿了自己和朋友一共200多万元，已失踪近一个月。原来郭某伪造身份骗取多名女子信任，并与其分别“结婚”，先后以各种理由骗取数百万钱财。现郭某因涉嫌多项罪名已被刑事拘留。

被骗多名女子“结婚”过日子，如此伎俩并不高明，还有这么多人上当，有受骗人防骗能力不足的原因，更反映了一些人在对职务便利或者说对权力的崇拜下，建立在“体面职业”和“制服诱惑”基础上的畸形择偶观。正如新闻所说，受骗者中有人花费70万元请郭某帮忙在海关谋个职位，最终竹篮打水。择偶是个谨慎活儿，毕竟“女怕嫁错郎”，可都长点心吧。

□吴迪

### 主动作为，构建国际秩序新格局

“一粒沙，一世界”。果阿泰姬酒店会场外，摆放着印度沙雕艺术家苏达尔桑·帕特奈克献给本次峰会的作品——使用从金砖5国运来的沙土雕塑而成的建筑群。中国长城、俄罗斯圣瓦西里大教堂、南非曼德拉像、巴西耶稣像、印度泰姬陵，依次相连、栩栩如生，寓意金砖5国团结一心、共创美好明天。

习近平主席曾说，“金砖国家就像5根手指，伸开来各有所长，攥起来就是一只拳头。”

14场多边活动、6场双边会见、4场重要发言……习近平主席在果阿的45个小时，夙兴夜寐，同有关国家领导人频繁会晤，共同商讨如何使金砖国家在全球舞台上发出更具影响力的新亮声。

15日甫抵果阿，习近平主席不顾问前两站访问柬埔寨和孟加拉国的劳顿，立即投入到紧张的工作中，先后会见南非总统祖马、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪和尼泊尔总理普拉昌达，并出席莫迪总理为金砖国家领导人举行的非正式晚宴。

在会见祖马时，习近平主席强调，中方坚定不移支持非洲国家探索符合本国国情的发展道路，坚定不移支持非洲国家摆脱外来干涉和控制。

在会见普京时，习近平主席表示，中俄两国要共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，维护好新兴市场国家和发展中国家利益。这是最近4个月内习近平同普京的第4次见面。走进会见现场，普京并未径直落座，而是特意走到中方代表团一侧，同代表团成员一一握手。习近平主席也同俄方代表团成员握手寒暄。

在会见莫迪时，习近平主席指出，中方愿同印方一道，延续二十国集团领导人杭州峰会的积极势头，推动金砖国家领导人第八次会晤取得积极成果，对外传递信心、团结、合作的积极信号，深化务实合作，提升合作水平，加强在重大国际问题上的沟通和协调，维护共同利益。

在会见莫迪时，习近平主席指出，中方愿同印方一道，延续二十国集团领导人杭州峰会的积极势头，推动金砖国家领导人第八次会晤取得积极成果，对外传递信心、团结、合作的积极信号，深化务实合作，提升合作水平，加强在重大国际问题上的沟通和协调，维护共同利益。

金砖国家合作，不仅为5国发展提供了重要平台，更通过推进全球经济治理改革进程，大大提升了新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。

果阿峰会，有一项特别安排：金砖5国领

导人共同听取金砖国家新开发银行行长关于运营首年的工作报告。

从2013年完成可行性论证到2014年签署协议章程，再到2015年正式开业，2016年公布首批贷款项目并首发人民币绿色债券，金砖银行成长每一步，都同习近平主席的积极推动密不可分。

公平正义的全球治理是实现各国共同发展的必要条件。

“我们要继续做全球治理变革进程的参与者、推动者、引领者，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，继续提升新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。”

“我们要继续做国际和平事业的捍卫者，坚持按照联合国宪章宗旨、原则和国际关系准则，按照事情本身的是非曲直处理问题，释放正能量，推动构建合作共赢的新型国际关系。”

习近平主席的讲话赢得与会各方广泛赞誉。

应对全球安全威胁、维护二战胜利成果、中东和北非地区局势、巴以冲突、阿富汗局势、非洲发展、2030可持续发展议程、基础设施互联互通、欢迎人民币纳入特别提款权货币篮子、国际反腐合作、气候变化、打击国际恐怖主义、互联网安全、艾滋病和结核病防治……本次金砖峰会将收获“果阿宣言”，开列内容109项，贯穿其中的很多是二十国集团领导人杭州峰会成果，展现出对中国方案的高度认同。

南亚气候湿润，草木葱茏，金砖5国领导人手挽手，站在用绿植组成的背景墙前，共同将双臂举过头顶。世界看到了金砖国家合作的全球视野，领略到了中国在构建国际新秩序进程中的大国担当。

会见西里塞纳，习近平主席特别强调，要弘扬“胞波”传统友谊，推动中缅全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

会见西里塞纳，习近平主席谈的最多的是“一带一路”，“中方赞赏斯方支持并积极参与‘一带一路’建设，愿同斯方在‘一带一路’框架内深化务实合作。”

无论是同周边国家共商合作大计，还是在多边场合与各国共谋发展之道，习近平主席在峰会期间提出的倡议理念都同二十国集团领导人杭州峰会共识一脉相承，融会贯通，体现出中方推进全球经济治理、构建全球伙伴关系的信心和决心。

3年前，习近平主席先后提出“一带一路”倡议和亲诚惠容的周边外交理念，春华秋实，三年有成。高举和平发展的旗帜，古老的东方大国，正在一步一个脚印走向世界舞台的中央。

明年9月，金砖国家领导人第九次会晤将在东海之滨的福建厦门举行。中国，将同各国一道，携手努力，谱写金砖国家合作新篇章，开启建设美好世界的新征程。



扫描二维码关注  
“钟鼓声”，看工人日报  
“钟鼓君”评论。

连获奖·诗歌的终结还是回归

## 宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”活动启动

据新华社北京10月17日电 (记者黄小希 王亚光)国务院新闻办17日发表《中国的减贫行动与人权进步》白皮书

据新华社北京10月17日电 近日，中央宣传部、中央文明办、民政部、环保部、文化部、国务院国资委、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国残联等部门联合下发通知，在全国部署开展2016年宣传推选100个最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目、100个最美志愿服务社区等4项活动。

白皮书说，中国的减贫行动是中国人权事业进步的最显著标志。改革开放30多年来，7亿多贫困人口摆脱贫困，农村贫困人口减少到2015年的5575万人，贫困发生率下降到5.7%，基础设施明显改善，基本公共服务保障水平持续提高，扶贫机制创新迈出重

新步伐，有力促进了贫困人口基本权利的实现，为全面建成小康社会打下了坚实基础。

白皮书说，联合国《2015年千年发展目标报告》显示，中国极端贫困人口比例从1990年的61%，下降到2002年的30%以下，率先实现比例减半，2014年又下降到4.2%。

中国对全球减贫的贡献率超过70%。中国成为世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国千年发展目标的国家，为全球减贫事业作出了重大贡献，得到了国际社会的广泛赞誉，这个成就足以载入人类社会发展史册，也足以向世界证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

白皮书说，中国的减贫行动是中国人权事业进步的最显著标志。改革开放30多年来，7亿多贫困人口摆脱贫困，农村贫困人口减少到2015年的5575万人，贫困发生率下降到5.7%，基础设施明显改善，基本公共服务保障水平持续提高，扶贫机制创新迈出重

新步伐，有力促进了贫困人口基本权利的实现，为全面建成小康社会打下了坚实基础。

白皮书说，中国的减贫行动是中国人权事业进步的最显著标志。改革开放30多年来，7亿多贫困人口摆脱贫困，农村贫困人口减少到2015年的5575万人，贫困发生率下降到5.7%，基础设施明显改善，基本公共服务保障水平持续提高，扶贫机制创新迈出重

新步伐，有力促进了贫困人口基本权利的实现，为全面建成小康社会打下了坚实基础。